

sarcinile comune, ci și la foloșele comune.

Pot să se tipe „Dzennik Pol-say“ și „Csas“, — inspirat adeseori de ministrul Dunajevsky — câtă le ia gura în contra Cehilor, imputându-le, că ei sunt de vină, din cauza neprimirii pactului, decât Rutenii ceru adî împărțirea națională a Galiției, decât sistemul de guvernare de până acum e în pericol d'a se sdruncina și majoritatea parlamentului central în pericol d'a se descompune; pot să se mîrgă cu tirania până a le contesta Rutenilor dreptul d'a stăru pentru executarea egalei lor îndreptățiri și pentru restabilirea păcii naționale în Galiția: sistemul de guvernare în Austria trebuie să se schimbe, chiar cu pericolul d'a se descompune majoritatea guvernului și d'a aduce după sine căderea acestuia; trebuie să se schimbe, ducându-se la îndeplinire egala îndreptățire națională și politică a tuturor popoarelor din Austria, pentru ca să se poată schimba și sistemul de guvernare asupra lor din Ardeal, Bănătu și Țera unghurească, săvîrșindu-se și aci egala îndreptățire națională și politică.

Orî câtă s'arî sbuciuma și frămînta și supremației noastre, orî câtă ar terorisa populațiunea nemaghiară a statului prin măsuri tiranice și întemnițări, egala îndreptățire națională și politică trebuie să se săvîrșescă și aci, pentru-că nu se poțe cugeta o monarhia, în care o jumătate să aibă adevărată libertate și constituționalitate, ér altă jumătate să practice absolutismul sub masca libertății și constituționalității.

DIN AFARĂ.

Confederațiune balcanică.

Din Belgrad se scrie: De câteva zile se fac pertractări între guvernul sârbesc, grecesc și muntenegrenu pentru o procedere comună în afacerea demurii episcopilor bulgari din Macedonia. Cele trei guverne voescu adecă să cêră dela Pôrtă respective dela patriarhul ecumenic o compensațiune corespundătoare. În cercurile guvernamentale sârbesci încă totu există dorința de a se răsturna patriarhatul dela Ipek, dér această cestiune de astădată nu se

va ventila, fiindcă se crede, că patriarhul ecumenic va fi contra acestei restaurări. Din această cauză deocamdată cei din Belgrad au intențiunea să propună la Constantinople numai ocuparea câtor-va locuri de prelați în Serbia veche și Macedonia cu Sêrbi neaoși.

Impărțirea de arme la trupele militare, care se intrerupsese, de câte-va zile se continuă.

Manevrele rusesci.

La manevrele cele mari voru lua parte și atașaii militari dela ambasadele acreditate pe lângă curtea din Petersburg. În privința acêsta e de observat, că cercurile înalte la început aveau intențiunea, să nu invite pe atașaii militari streini la aceste manevre. Generalului francesu de Boisdeffre i-se trimise o deosebită invitare din partea guvernului rusescu, ca să ia parte ca ôșpe la manevrele rusesci. Din corpul diplomaticu au fostu invitați numai ambasadorul germanu generalul de Schweidnitz și reprezentantul Danimarcei domnulu de Kjar.

Revolta în Maroco.

Din Tanger vinu soiri, că 12 triburi maure au făcutu o alianță și s'au revoltat în contra Sultanului din Maroco; învinsêr trupele guvernului după o luptă crâncenă, luară citadela cu asaltu, îi detêră focu și măcelăriră pe toți prizonierii. Fiul rânit alu comandantului Maurilor a fostu executat între chinurile cele mai îngrozitoare. Rebelii impresôră Sepro. Sultanul plêcă cu o armată mare contra lor.

Diarele streine despre călătoria regelui României.

„Allgemeine Zeitung“ din München a înregistrat scirea lătită în publicu, că în unele părți se face mare casu cu visita de două zile, ce o face regele Carolu alu României împêratului Franciscu Iosifu la Ischl, fiindcă acêsta vizită ar avê scopuri politice.

„Allg. Ztg.“ combate părerea acêsta dicendû, că regele Carolu, în diferitele sale călătorii, de câte-ori a trecut prin Austro-Ungaria a făcutu totu-deuna vizită împêratului Franz Iosef. Anulu acesta mergendû în Germania, regele României profită de trecerea sa prin Viena pentru a vedê pe împêratu. Pe de altă parte, se scie, că membrii familiei imperiale au fostu de mai multe-ori ôșpeții suveranului României. Aceste vizite reciproce

arată câtu de cordiale sunt legăturile între cele două curți, ca probă este chiar actuala prezență a regelui Carolu la Ischl. Nu trebuie dér să se atribue acêstei călătorii o însemnătate mai mare decâtu o are și a nu căuta în ea numai de câtu unu scopu politicu.

SCIRILE ZILEI.

Doă zile memorabile. În 10 Mai anul viitoru voru fi 25 de ani, de când principele Carolu de Hohenzollern, regele României, s'a urcatu ca principe pe tronul țării. Diarele din Bucuresci ne spun, că acêsta zi va fi serbată în totă țera. În 5 Septemvre anul curentu principele moștenitoru Ferdinandu împlinesce 25 de ani ai etăei sale și conformu artic. 76 din Constituțiunea României va avea dreptu de votare în senat. Așadêră principele Ferdinandu va lua parte la voturile Senatului, chiar în sesiunea din toamna viitoare.

Societății presei din Bucuresci i-a datu Administrațiunea domeniilor coronei suma de 1000 franci.

Partida moderatâ unghurească. Deputatul Fenyvessy s'a datu sêmă erî înaintea alegătorilor săi despre activitatea sa în dietă. tot-odată le făcu cunoscută esirea sa din opozițiunea moderatâ și alipiarea sa la partida guvernamentală. Chiâmarea opoziției moderate s'a finit, dișe elu, în momentul acela, în care guvernul și-a înscrisu pe stindardul său marele principiu alu administrațiunei statului.

Descoperire archeologică. Unu proprietaru de pământu din Constanța făcu nisce săpături la proprietatea sa din strada Carolu, fiind-că voia să zidescă o casă. Cu ocaziunea acêsta dede peste unu zidu, probabilu alu unei fortărețe, care s'ar fi întinsu dela țermurul mării către partea nordică a cetăței până la golfulu genuesicu. Pe didu se găsiră mai multe plăci de marmură ornamentate, care probabil, că au fostu basa unui coridoru de stâlpi, a unui Torzo femeescu de marmură fără capu și fără picioare, o piatră cu sculpturi, reprezentându unu soldatu romanu, lângă care sta unu copil, care i ținea sabia în mână, și o altă pêtără cu reliefulu unui copil cu aripi, apoi o pêtără mare cu o inscripțiă grecescă.

D-lu Dr. Asachi, profesorul la universitatea din Bucuresci, luându parte la congresul mediculu din Berlinu, a comunicat congresului metodele întrebunțate de d-sa la o operațiune făcută în Bucuresci, asupra unei femei pentru estirpațiunea ficatului. Intregul congresu a primitu cu mari ovațiuni metodele espuse de eminentul doctoru, spune „România.“

Invitări. Reuniunca de cântări „Unirea“, invită la concertulu împreunat cu teatru și balu celu va arangia la 18 Augustu n. o. în sala ospătării mari din Văradia sub conducerea d-lui Romulu Iorgoviciu, teologu.

Programa: 1. „Cântecul festivu“, de C. Theru, arang. de Iorgoviciu Buteanu. Coru bărbătescu. 2. „Herșcu boccegiulu“, monologu comicu de V. Alecsandri, esec. de coristulu P. Bolcea. 3. „Dor de mare!“ de I. Mureșianu, Solo, esec. de d-lu I. Bogdanu, acomp. de orchestru musicalu. 4. „Cânteculu brôșcelorū“ de C. Hennig, arang. de Iorgoviciu — Buteanu, coru bărbătescu. 5. „Mama Anghelușia“, cântecul comicu într'unu act de V. Alexandri, esec. de d-lu I. Siegeson, stud. cl. VIII gimn. 6. „Marșulu pompierilor“ de Kothe, arang. de Iorgoviciu — Buteanu, coru bărbătescu. Venitul este destinat u bisericei rom. gr. cat. de acolo, care se edifică acum. Prețulu intrării de persônă: I locu 80 cr., II locu 60 cr., III locu (de stat) 40 cr. Inceputulu la 8 ore sêra. —

Jurinea academică română din Gherla și giuru invită la petrecerea de vêră, ce se va arangia la 27 Augustu n. o. în Reduta orășenescă din Gherla în favorul bisericei gr. cat. de acolo. Prețulu intrării de persônă 1 fl. Inceputulu la 7 ore sêra. Ofertele marinimose și suprasolvirile se voru cuita în diare.

Pentru comercianți. Unu tinêru corespondent u în limbile: francesă, germană și română doresce a se angaja în vre-unu biurou sêu magazin u cu unu salar u moderat u. A se adresa la administrațiua „Gazetei.“

Corespondența „Gaz. Trans.“

Reghinulu săsescu, în 12 Aug. st. n. 1890.

Onorată Redacțiune! Adunarea generală a „Asociațiunei Transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“ fiindu convocată pentru astă-dată în Reghinulu săsescu, subserisulu află cu cale ca — în interesulu On. publicu român, căruia zăcendû-i la inimă binele și înaintarea noastră culturală

tatû din țera lor aci la noi, — adecă în timp de două-șeci de ani.

Venirea Sasilor în aceste locuri se pune între anii 1141 și 1161.

Intemplantarea cu prințetorul de șoreci dela Hameln se pune pe la 1200 sêu fômetea din cauza șorecilor la Vesper se întemplantă cam pe acêstu timp. Acelu musicant u ingropă pe copiii din Hameln în gaura unui dealu, care se astupă la dorința Musicantului. Musicantulu nu a fostu, decâtu vre-o ființă măiêstră, unu om, ce sta în ore-care legătură cu vre-unu Spiritu ori Geniu, ori că el u fostu chiar Demonulu.

Orî cine să fi fostu elu, — a fostu unu talentu, o celebritate, o genealitate mare, — și apoi artiști cei mari, făcare are vre-o legendă. Orfeu face petrite și lemnele să jôce, Arion făcea să jôce peșcii, Sirenele, copile cântărețe, prin dulcele lor versu atrăgeau pe mulți corăbieri la stâncosele lor locuințe. Dedal face aripi și ie-și și fiului sêu; unu anume Arhitectu din Italia face din lemn paseri cu aripi, ce sburau. Dêr apoi Meșterulu Manole?! Cine scie ce minuni se voru mai adauge sêu lega în viitoru și de persônă ce-a făcutu turnulu Eiffel dela Paris! Sêu poțe lumea în viitoru va fi mai avară pent. u apote-

osarea geniilor ilustre? — Va vedê, care va trăi!...

Și Hunold din Hameln, de musicant u mare ce era, a pututu face pe șoreci să jôce.

Și nu a pututu absolutu să nu fiă dreptu! Pentru-ce și în ziua de adî și în aceste timpuri în cari materialismulu nu'ți mai dă gustu și voiă nici pentru jocu — pentru-ce unii șerpi dresați și nenea Niculae jôcă după musică? Dêr apoi calulu în circ u la luptă, când aude trîmbița? Și pentru-ce acêsta — o lăsăm să ni-o spună multu înțeleptii naturalisti, decâtu cumva cade în competența lor, — decâtu nu, esplice-o cine poțe și cine vrê!...

În acêstu mit, copiii locuitorilor din Hameln nu au pututu fi, decâtu sêu copii ce emigrară în masse pe atunci, sêu chiar cetele de Sași, ce inundară încôce, unde și-au pututu găsi și ei o patriă nouă. O, frumoasă Transilvania! pe mulți ai mai adăpostit u în casa ta! Tu, pământu eroicu și cu gloriă, care ai dat u și pentru Români atâția bardî — atâția Ardeleani tari în sufletu și bunî la inimă, atâți Români cu fruntea lată! Bine a cântat u despre tine poetulu:

„Siebenbürgen Land der Segens, Land der Fülle und der Kraft!“

Cetele de Sași, poțe pentru venirea lor izolată și continuativă, siliră pe ômenii glumeți din aceste locuri să dică, că ei au venit u pe sub pământu. În totu casulu fabula acêsta este fîca fabulei dela Hameln.

Dela anii 1161 și până la 1200, ori 1250, când se întemplantă cele din fabula la Hameln, nu este așa de multu intervalu de timp, înțelegem u în istoriă. Nu cumva acêsta fabula o-au adus u din Germania chiar aceste colonii și chiar ei să o fi păstrat u ca o suvenire din basmele țerei lor mame? Se poțe, că de o astfel de fabulă să fi aflat u poporele colonizatoare, căci gluma cu venirea Sasilor nu este numai în gura Românilui, ci și'n a Ungurului, Armeanului, Jidanului etc.

La poporul român u până adî se cântă o poesiă satirică, în care e cuprinsă fabula cu șorecii și cu venirea Sasilor pe sub pământu. O reproducem u aici așa după cum am audit u cântându-se, bine observând u, că după fiă-care rëndu se dicu aceste refrene: „Drenk Vóter, Drenk Móter, Drenk Bróder, Drenk Zóster, Drenk! Hm, hm! hm, ihm, hm! hm, hm, hm! hm! hm! etc., Êtă-o:

În Hamleșu, orașu a nostu, Drenk Vóter etc. Mulți șoriși odat-au fostu . . .

Și de-acărur rozășie	Drenk Vóter etc.
Romuném la sârășie	" " "
II.	
Êrô Dracu 'nțelegendû	" " "
La tâlășiu a nostu viindû:	" " "
A dișu bine sêi plătîmû	" " "
Că de ei ne muntîimû.	" " "
III.	
Noi amû dișu că i-omû plathî	Drenk Vóter etc.
Bani, ori șapă, șa pothî . . .	" " "
Șoreși elu ni-a pustuitu	" " "
Și pe elu l'amû șeluitu.	" " "
IV.	
Da dracu s'o muniatû	Drenk Vóter etc.
Pe sub pomunt u ni-o bogatû,	" " "
Sub pomunt u cu șetera	" " "
Sê ne'nvețe șa juca	" " "
V.	
Și sub pomunt u chind am fostu	Drenk Vóter etc
Amû strigat u la Hantzi nostu	" " "
Vino! Hantzi mai curundû,	" " "
Sê nu romui pe su pomuntû.	" " "
VI.	
Su pomunt u cu dracu prostu,	Drenk Vóter etc.
Șe dușe ômenii nostu;	" " "
Su pomunt u cu șetera	" " "
La elu de bajocura!!	" " "
VII.	
După dînsu am poșit u	Drenk Vóter etc
Ș'n dat u ni-am pomînt u	" " "
Pre o mare uliță	" " "
În orașulu Bistriță.	" " "
P. S. Simand.	

doresce a participa la această adunare — se facu o mică descriere a oraşului Reghină şi a jurului său, precum şi a arăta pregătirile, ce se facu din incidentul acestei adunări.

Reghinul săsescu este după mărimea şi însemnătatea sa alu doilea oraş în comitatul Mureşu-Turda, avându o poziţiune încântătoare, pe o colină în dreapta Mureşului. Poporaţiunea lui de astăzi e mestecată constând, din Români, Saşi, şi Unguri. Înainte însă de venirea Ungurilor şi a oşpeţilor Saşi se dă cu socotela a fi fostu locuitu numai de Români, ceea ce ne arată destul de învederat numele său: Reghinu, formatu din latinesculu *Regnum*.) Infăţişarea lui de astăzi este atrăgătoare, ér înăuntru plăcutu, fiindu unu oraşu regulat şi bine arangiatu.

Din punctu de vedere cultural şi economic, Reghinul este astăzi unu centru de mare însemnătate pentru noi Români. Câmpeanul cu Mureşanul, şi Năsădeanul cu Gurghianul aci convinu de o potrivă dându acestui oraşu o infăţişare cu totul românească şi făcându, așa dicându, ca alte elemente streine să dispară dinaintea celui român.

Inteligenţa română încă e frumosu reprezentată în Reghinu, avându aci 2 protopopi, 4 avocaţi, unu medicu, unu subjuce, mai mulţi candidaţi de avocaţi, comercianţi şi măestri de totă specia. Aci sunt şcolu normale gr. cat. cu învăţători harnici; aci se află direcţiunea desp. XVII alu „Asociaţiunei transilvane şi banca noastră naţională „Mureşană“, în frunte cu unu directoru vrednicu de totă lauda.

Cu unu cuvântu, românimea din juru, ba chiar şi din locuri depărtate, mai bucurosu alergă la Reghinu, decâtu d. es. la Cluşu seu Oşorheiu (Tergu-Mureşului) căci aci în ori ce afacere se pôte îndrepta cătră omeni săi, cătră Români, ér nu cătră străini, cu cari nu se pôte înţelege.

La Reghinu intră în Mureşu riulu Gurghiului, însemnatu pentru mulţimea de plute şi lemne de fag, ce se transportă pe acestu riu din munţii: Făncel, Lăpuşna şi Brădăţel, situaţi spre răsăritu dela marele comune româneşti Hodac şi Ibănesc. Dela Reghinu spre apus se întinde Câmpia Transilvaniei cu mănolele ei hotare, alu cărei magazin centralu este Reghinul. Spre mējă-nopte duce unu drumu romanticu pe lângă Mureşu printr stânci admirabile până la Topliţa română, Borszek şi Tulgheşu, ér spre sud e în legătură prin linia ferată cu tergulu Mureşului, Cucerdea etc. Tote aceste împrejurări dau o mare importanţă acestui oraş.

În nemijlocită apropiere a Reghinului se află comuna română Jabenita cu scaldile sale renumite de apă sărată şi ceva mai spre est este Gurghiulu, cu castelul în ruine a lui George Racoşi II şi loculu de plăcere pentru venatu alu răposatulu principe de coronă Rudolfu.

Din acestea speru, că On. Publicu, care pôte încă nu a avutu ocaşiune a visita aceste părţi frumoşe ale Transilvaniei, işi va forma o idee despre frumseţa oraşului Reghinu şi a ţinutului său românesc şi nu va întârđia ca cu ocaşiunea bine venită a adunării generale a Asociaţiunei, să vină ca să le vedă chiar în personă şi acesta cu atâtu mai vartosu, că din partea Comitetului suntu proccate a se face excursiuni, după dorinţa publicului, în ori care din aceste părţi.

Ar mai resta să amintescu ceva şi despre pregătirile ce se facu pentru adunare. Aci însă ar fi de ajunsu să spunu numai atâtă, că în frunte se află nice bărbăţi ca D-lu Barbu, Todea, Cetătanu şi alţii asemenea, cari în zelul şi însufleţirea lor pentru cauza săntă românească

*) Numele Reghinu, unii scriitori saşi, ca Felmer, îla deducú din cuvântulu nemţescú: Regen=plouă. Alţii érăşi dicu, că numirea Regen ar fi traducerea germană a cuvântului: Pluvia, care ar fi numele originalu alu acestui oraş. Mart. Felmer pag. 274. —

punu totul în mişcare, numai ca On. Publicu, care ne va onora cu prezenţa, să fi îndestulit. Diversele comitete, de primire, de balu etc. suntu de multu constituite şi-şi împlinescu datorinţa pe întrecute.

Ca localu pentru şedinţele publice precum şi pentru balu şi pentru concertu este angagiata sala cea mare a Hotelului oraşenescu din locu. De cuartire pentru oşpeţi încă va îngriji Comitetulu, alesu anume pentru acesta, parte pe la familiile române din locu, parte în hoteluri şi pe la case private.

La concertu va juca rolulu primu distinsulu profesor de musică din Braşov, d-lu Popovici, ér la balu va cânta musica de bunu renume a lui Müller din Reghinu, completată.

Cu unu cuvântu, suntu luate tote dispoziţiunile necesare în ceea ce priveşte arangiammentulu, așa încátu din această parte nu mai este nimic de aşteptat. Una însă este mai pe susu de tôte, că adecă după-ce noi am făcutu şi facemú totu posibilulu pentru îndestulirea On. Publicu, acela se nu pregete a se infăţişa în numărú câtu mai mare la această adunare naţională chiar şi din cele mai depărtate colţuri ale ţerei; căci cu câtu vomu fi mai mulţi, cu atâtă vomu fi mai impunătoru şi cu atâtă vomu arăta mai mare interesu faţă cu sănta noastră causă culturală şi naţională în aceste timpuri de grele cercări.

Suntemú însă de firmă speranţă, că inteligenţa noastră ca totdeuna, așa şi de astădată, delăturându ori ce pedecă şi învingându ori ce greutăţi nu va întârđia a contribui prin prezenţa sa la ajungerea mai cu efectu a sublimulu scopu ce-lu are Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român. Şi acesta cu atâtu mai vartosu, fiindcă de Reghinu ne legă pe noi Români unu suveniru plăcutu, căci aci funcţionase ca protopopu odinioară nemuritorulu redeşteptatoru alu nemului românesc, istoricul *Petru Maior*, şi aci se află depuse osēmintele pămēntesci ale bravulu Preşedinte de odinioară alu Asociaţiunei Transilvane, *Br. Ladislau Popu*, pentru odihna sufletului căruia, cu ocaşiunea adunării se va ţine unu Parastasu în biserica gr. cat. română din locu.

Simeonú Zehanú.

Somcuta mare, 11 Augustu n. 1890.

Concertulu împreunatu cu balu ţinutu în 24 Iulie a. c. a avutu reuşită splendidă. Publicu s'a adunatu în numărú cu multu mai frumosu ca în anii trecuţi, fiindu cu asta ocaşiune şi ţinuturile vecine reprezentate. — Aci vedu reprezentate, ca în o ghirlandă graţiosă, florile fostulu Chioru, ale Sălagiului şi Sătmărlui, bătrâni şi tineri dovedindú interesare de totu ce-e sublimu şi frumosu.

Concertulu s'a începutu s'era la 8 ore. Prima-dată a pāsitu pe bină corulu plugariloru din locu. Acestu coru vocalu abia s'a înfiinţatu deşese luni şi la îmbărbătarea inteligenţii étă că-lu vedurămú pe bină. Pētrunđtoru a fostu momentulu, când am vedutu eşindú în frunte meritatulú conducătoru alu corului, d-lu *Eliu Popu*, cu şese-spre-dece flăcăi, îmbărcăţi unulu ca altulu; inima-mi palpita vedēndu ordinea ce era între dēnşii. Punēndu-se fiă-care la loculu său, începură a cânta hora populară „Uitā mamă colu'n satu.“ Pășirea loru pe bină a fostu aplaudată, cânteculu însă e fostu şi mai multu aplaudatu. — Alu doilea cântecú „Hai în horă“ a fostu repetatu de don-ori la dorinţa publicului.

Apoi d-ra Letiţia Medanú s'a produsu pe forte-pianu, storcēndú însufleţite aplause şi dăruindu-i-se două buchete de flori. — După aceea urmă corulu vocalu alu d-lor teologi şi două peroraţiuni, ambale bine predate şi aplaudate.

După concertu îndată a urmatu balulu. Alu treilea jocu a fostu „Chiorana“, mai jucatu-s'au şi alte jocuri naţionali, precum „Hăţegana“ „Romana“ şi altele.

La o oră după meşulu nopţii a fostu pausă, cu care ocaşiune cuprinseiu şi eu locu la o mēsă, dér numai după multu necasú, căci tumultulu era mare, ér odaia destinată pentru ospătăriă, mică. — Şirulu toastelorú l'a începutu d-lu Iosifu Popu, arătându scopulu convenirei; d-lu Georgiu Popu a toastatu pentru corişti, ér d-lu Dr. Lucaci în unu toastu forte frumos a vorbit despre casa comitatensă, care s'a edificatu cu sudōrea Romānului şi adu suntemú eschiş de a ţine acolo chiar şi o producţiune culturală; mai toastat'au şi alţi d-ni.

După balulu împreunatu cu concertu din 24 Iulie, urmă în 27 Iulie balulu cetăţeniloru din locu. A fostu balu restrinsu, cu totul poporalu, arangiatu şi acesta în favōrea corului vocalu din locu prin d-lu Vasiliu Dragoşu. Alu D-sale, ca preşedintele comitetului arangiatoru, e meritulu, că deşi nu li-s'a concesu sala comitatensă, oşpeţii însă la ambele ocaşiuni s'au scicutu afla bine şi în cortulu ridicatu în curtea scōlei gr. cat. din locu.

La acestu balu a fostu de faţă cea mai mare parte a inteligenţei din locu, delectându-se în jocurile naţionali. În pausă, printr'unu toastu forte frumosu, a vorbitu d-lu Nicolau Nilvanu, preşedintele reuniunei, despre scopulu societăţii corului, îndemnându pe fiă-care poporanu, ca să sprijinescā societatea.

Cu ocaşiunea balului împreunatu cu concertu, ţinutu în 24, şi a balului civilorú, ţinutu în 27 Iuliu, au încursu cu totul 295 fl. 50 cr., subtragēndu-se tôte speşele au rēmasu venitú curatú 93 fl. 57 cr., înţelegēndu se aci şi suprasolvirile.

Cu această ocaşiune încă s'au mai colectatu 42 fl., făcēndu-se membrii fundatori câte cu 10 fl. d-ni: Georgiu Popu de Băsesof; Dr. Vasiliu Lucaci, Dr. Hengye. Membrii ordinari câte cu unu fl. d-ni: A. Berinde, Vasiliu Popu, Const. Lucaci, Gavrilu Barbulu, Michaelu Borbely. În favōrea corului au solvitú d-ni: Ioanu Dosa 1 fl., Demetriu Suci 2 fl., V. Mica 3 fl. Şi așa venitulu curatú se urcă la suma de 135 fl. 57 cr., care sumă s'a şi depusú la casariulu reuniunei de cântări în 10 Aug. a. c.

Suprasolviri au încursu dela următorii d-ni: Nicolau Hossu 3 fl., Conte Teleki Sándor 6 fl., Takács Sandor, medicu 3 fl., Vasiliu Puşcariu 1 fl., Dr. Orosz 50 cr. s. m...

Informaţiuni poliţienesci locale.

Mēsuri de poliţiă sanitară. Din cauza pericolului, ce s'ar nasce prin o eventuală isbucnire a colerei, căpitania oraşului a ordonatú o cercetare a cetăţii şi suburbiiloru din partea poliţiei sanitare cu privire la curăţenia. Cercetarea s'a făcutu prin medicii oraşului însoţiti de unu organu alu poliţiei şi s'a estinsu nu numai asupra stradelorú publice, ci şi asupra curţilor locuitoriloru.

După raportulu mediciloru oraşenesci şi alu organului poliţienescu s'a constatatú în generalu în casele particulariloru, atâtú în cetate, câtu şi în suburbiu curăţenia corēspundētoare cerinţelorú sanitare. Numai în birturi şi hanuri şi în astfelu de curţi, unde suntu castave pentru gunoiu, s'au făcutu unele observări netavorabile. În alte curţi particulare s'a observatu éră, că latrinele suntú pré pline şi e necurăţenia din cauza vērşarei apei murdare şi aruncării gunoiului măturatu prin curte.

În Scheiu lipsescú la mai multe case latrinele şi murdăria de pe stradele secundare n'a fostu depărtată. Ca réulu celú mai mare s'a constatatú funcţionarea slabă a societăţii barometrice. Proprietariu curţilor aflate necurate au primitu unu terminu pentru îndepărtarea murdărilorú şi deja partea cea mai mare a reloru e înlăturată.

Furtu. Alaltăeri s'era s'a furatu din sala de mănecare a hotelului „Europa“

unú orologiu de părete în valōre de 50 fl. Eri înainte de prāndú i-a succesu căpităniei oraşului să descopere pe făptuitoru în fecioraşulu Simon Nathan, care servea vinulu în susu numitulú hotelu. Cēsulu fu găsitu într'o odaia dosnică ascunsu într'unu dulapú incuiatu în locuinţa telalului (vēndştoru de lucruri vechi) Nathan Rosner.

DIVERSE.

În contra modei. Din Maramureşu se comunica, că comunitatea ovrească din Borca, a adusú o hotărēre de mare importanţă, care ar merita să fiă imitată în cele mai estinse cercuri, fiindu de natură a îmbunătăţi forte multu sōrtea omenirei, şi mai virtosu a capiloru de familie, cari au să suferē în prima linia tragicele urmări ale modei. Numita hotărēre constă în aceea, că după ce hainele femeesci de moda nouă şi în genere diş ori-ce portu după modă pricinuesce multe neajunsuri bărbăţilor şi-i duce în miseriu, numita comunitate ovrească a decisu, ca de acum înainte femeiloru să nu le fiă iertatu a se îmbrăca decâtu în costume simple, croite după moda vechiă. Toţi membrii comunităţii au juratu şi s'au obligatu sub pedepsă, că voru umbla de aci înainte în costume simple, după moda vechiă. Chiar şi croitorii au depusú jurământu, că deşi sciu să lucreze după cea mai nouă modă, ei nu voru să croescă în viitoru decâtu după moda vechiă. Numita comunitate crede, că prin această hotărēre va delătura multe miserii.

Bibliotecă. — Dintr'o statistică publicată de bibliotecarul curţii din Dresda d. Richter, reiese, că cele 50 bibliotecă oficiale ale Germaniei posedă actualmente 12 milioane 700 mii volume; cele cincideci bibliotecă mai mari din Englitera nu cuprindú decâtu 6 milioane 450 mii şi acelea din Statele-Unite 6 milioane 100 mii. America de Nordu consacrá în fiă-care anu 1 milionu 900 mii mărci pentru întreţinerea bibliotecelorú sale; Germania 765 mii mărci numai.

Cursulu pieţei Braşovú

din 15 Augustu st. n. 1890.

Bancnote romānesci Camp.	9.08	Vēnd.	9.11
Argintu romānescu	9.02	"	9.07
Napoleon-d'ori	9.11	"	9.14
Lire turcesci	10.35	"	10.40
Imperiali	9.33	"	9.38
Galbin	5.95	"	5.40
Seris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	"	—
" " " 5%	99.50	"	—
Buble rusesci	135. 1/2	"	136. 1/2
Mărci germane	—	"	—
Discountu 6—8% pe anu.	—	"	—

Cursulu la bursa de Viena

din 14 Augustu st. n. 1890.

Renta de anu 4%	101.75
Renta de hărtiă 5%	99.65
Imprumutulú căiloru ferate ungare	—
auru	114.20
dto argintu	98.—
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.—
Bonuri rurale ungare	89.40
Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutulú cu premiulu ungurescu	—
Losurile pentru regularea Tisoi şi Seghedinului	123.25
Renta de hărtiă austriacă	83.35
Renta de argintu austriacă	89.60
Renta de aur austriacă	108.75
Losuri din 1860	139.75
Acţiunile băncei austro-ungare	980.—
Acţiunile băncei de creditu ungar.	358.—
Acţiunile băncei de creditu austr.	307.75
Galbeni împărătesci	5.45
Napoleon-d'ori	9.14
Mărci 100 imp. germane	56.32 1/2
1 ondra 10 Livre sterlinge	115.20

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, şi în librăria Nicolae Ciureu.

Editoru şi redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureşianu.**

No. 1273—1890. not.

403.3—1

Publicațiune.

Din partea subscrierei primării comunale se aduce la publică cunoscință, cumcă Miercuri în 10 Septembrie a. c. la 10 ore a. m. se va ținea în cancelaria notariatului din Branul superior licațiune publică pentru vânzarea de 2000 brađi și molivă computați în metri cubici 4349 lemne de clădire și de lucru din pădurea comunală Bărbulețu, concesă cu ordinațiunea Inaltului ministeru regiu de agricultură din 29 Ianuarie 1890 No. 62,412/1889.

Prețulu strigării s'a satorit cu 1 fl. 50 cr. de metru cubici și doritorii de cumpărare au a depune unu vadiu de 10% din suma de 3523 fl. 50 cr., care represintă acea cantitate de lemne înainte de începerea licațiunei la mâna comisarului de licațiune

Oferte inscristu provędute cu vadiu și cu timbru de 50 cr. încă se primesc până la orele 10 a. m. când se va începe licațiunea verbală.

Condițiunile mai de aproape se potu vedea la acestă primăria în Moeciulu-inferior și la notariatulu cercualu alu Branului superior în orele oficiose în tote dillele.

Mocciulu-inferioru, în 4 Augustu 1890.

Primăria Comunei.

Ioanū Voiculescu, primarū.

Rațu, notarū.

No. 3021—1890.

406,3—1

Escriere de concursu.

Pentru 5 stipendii din fundatiunea fericitului Dr. Simeonū Ramonțai se escrie concursu cu terminulu până la 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive, și anume:

Pentru unu stipendiu de 315 fl. v. a. usuatū de Alesandru Mărgineanu clericu absolutu și ascultatoru de filosofiu în Clușiu;

pentru unu stipendiu de 84 fl. v. a. usuatū de Alesandru Mihali rigoroșantū în dre; turu, carele nu s'a legitimatū despre progresulu făcutu în studie în decursulu anului școlasticu espiratū;

pentru trei stipendii de câte 63 fl. v. a. usuate de medicinistulu Ant niu Farcașiu și gimnasiștii Valeriu Szabo și Ioanū Chirilă, dintre cari nici unulu nu s'a legitimatū despre progresulu făcutu în studie în decursulu anului școlasticu 1889/90.

La aceste stipendie potu concurge: a) numai tineri studenți miseri, cari suntū născuți în Transilvania și suntū Români de nascere;

b) cari pe lângă purtare morală bună au din studie calcul de eminențiu; c) ascultătorii de medicină, de drepturi, de sciințele reale, precum suntū tehnica, montanistică, silvanistică, și la vro academiă comercială, și în fine studenții în gimnasia ori în școle reale;

d) dintre concurenți voru avē preferință, în înțelesulu testamentului,

caeteris paribus, cei de origine nobili și consăngenii piului fundatoru;

e) dela concurenți se recere, se alătore la cererile concursuale testimoni școlastice în copie autentice și nu în originalu, apoi carte de botezū, testimoni medicali, atestatū de paupertate, care se fiă subscrișu de antistia comunală politică, și de parochulu concernente și întăritu cu sigilulu parochialu și celu comunalu, precum și cu subscrierea oficiului pretorialu, őr în cetăți și opide cu subscrierea antistiei cetățane seu opidane; în urmă f) concurenții se numescă espresu institutulū la care și unde voru se continue sciințele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale ajustate în modul arătatū se le subșternă până la terminulu prefiptu Consistoriului metropolitanu subsemnatū.

Concursule, cari nu voru fi astfel instruite și nu se voru subșterne în terminulu prefiptu, nu se voru lua în considerațiune.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 12 Augustu 1890.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Pentru două stipendie de câte 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitului Episcopu Ioanū Bobū, usuate de gimnasiștii Eugeniu Nemesiu, care nu s'a legitimatū despre progresulu făcutu în decursulu anului școlasticu trecutū, și de

Victorū Forfota, care a obținutū calculu nesuficientū,—se escrie concursu cu terminulu până la 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive.

Doritorii de a obține aceste stipendie au de a-și instrui cererile lorū conformu condițiunilor espuse mai susu în escierea de concursu pentru stipendiele ramonțiane, și pe acele a-le subșterne subsemnatului Consistoriu până la terminulu prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 12 Augustu 1890.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Cu terminulu de 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru două stipendie de câte 70 fl. din fundatiunea fericitului Gavrilū Vaida, usuate până acum — numai în sumă de câte 60 fl.—de juristulu Clemente Barbulu și gimnasiștii Ioachimū Munteanu dintre cari nici unulu nu și-a legitimatū progresulu făcutu în decursulu anului școlasticu espiratū.

Cei cari dorescū, se obțină aceste stipendie, au de a-și instrui cererile sale conformu condițiunilor espuse în escierea de concursu pentru stipendiele ramonțiane, și a-le subșterne subsemnatului Consistoriu până la terminulu prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 12 Augustu 1890.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu) and their respective schedules and fares.